

# 江苏国家级先进制造业集群总数达到十个，总数居中国第一—— 跻身“国家队”，江苏产业航母这样领航

11月2日，中国工信部第三批先进制造业集群决赛优胜者名单结束公示，最终共20个集群入选“国家队”，江苏占据4席，分别是南通市、泰州市、扬州市海工装备和高技术船舶集群，苏州市生物医药及高端医疗器械集群，泰州市、连云港市、无锡市生物医药集群，苏州市、无锡市、南通市高端纺织集群。至此，江苏国家级先进制造业集群总数达到10个，总数居中国第一。

此次江苏入选的4个产业集群有何过人之处？产业硬实力，是它们跻身国家队的最大底气。“此前，生物医药领域已有外省市两地入围，江苏能够入选两个医药类集群，决赛挑战难度非常大。”江苏省医药行业协会副会长吴翔直呼不易。

吴翔说，两个集群各有特色：泰连锡生物医药集群实现三个“全国之

最”。产业基础最坚实：2021年，集群实现工业总产值3040亿元，占中国的9%；产业特色最鲜明：集群年销售超过10亿元的重磅品种有32个，市场占有率中国第一的品种有134个，疫苗产业集聚度中国最高；创新转化最活跃：2021年，集群研发投入310亿元，占销售收入的10%，4家企业入选年度中国生物医药创新力十强。

苏州生物医药及高端医疗器械集群则呈现“四高”特征。产业规模高速增长：生物医药销售规模连续五年增速均保持在17%以上，高端医疗器械产业规模中国居首；企业发展高成长：已集聚企业超4300家，年均新增注册企业超450家；创新成果高增量：2021年，新增5个品种进入国家创新医疗器械特别审查和优先审批程序，占江苏省83%；产业要素高集

聚：汇聚国家级人才计划87名，占中国约13%，集聚相关基金70余只。

除了生物医药，通泰扬海工装备和高技术船舶集群同样地跨三市，2021年，集群实现工业总产值2100多亿元，占中国超2/5，4家龙头企业进入中国前10强，2家进入全球前10强。集群内以总装制造为核心，形成集研发、设计、材料、设备、服务等为一体的完整配套体系。三大主流船型本地配套率65%，特种船舶、海工装备本地配套率25%。江苏省船舶工业行业协会秘书长蒋志勇表示，产业规模大、主导产品一流、配套体系齐全，成为该集群的显著特点。

江苏是传统纺织大省，其中苏州、无锡、南通纺织产业最为集聚。苏锡通高端纺织集群内，实现了“三个第一”：产业规模总量中国第一、产业链完备度中国第一、龙头企业数量中

国第一。2021年，苏锡通高端纺织集群规模以上企业实现营业收入6521亿元，目前，集群已集聚纺织企业8500余家，其中规模以上企业4184家，也让三地喊出了向世界级纺织产业集群迈进的更高目标。

发展先进制造业集群不仅是规模效应的叠加，更重要的是实现产业链上下游企业互通，促进创新、资本、人才、政策等要素资源集聚。中国重点培育若干世界级先进制造业集群，旨在依托集群优化产业发展生态，提升产业链供应链韧性和创新能力，引领产业高质量发展，更好地参与国际合作与竞争。

经过几年来的深耕布局，眼下，江苏国家级先进制造业集群总数达到10个，居中国第一。奔向“世界级”成为所有入选集群共同的目标。

付奇



11月3日，张家港港集装箱码头一片忙碌，货轮正在泊位上装卸进出口货物。今年以来，张家港市注重发挥江海联运和保税区政策优势，全力保障供应链稳定通畅，外贸市场主体活力得到进一步激发。据海关部门统计，前三季度，张家港市进出口值达2417.2亿元，同比增长17.8%。  
施荣柏摄

## 运河胜景，映衬时代之美

正在北京举行的“奋进新时代”主题成就展上，江苏单元中的“大运河文化带江苏段保护和发展成效”综合展项，作为精心设计的“重头戏”吸引了大批观众的目光。

千年运河，托起江苏“美丽中轴”。近年来，江苏加快推进大运河文化带建设，在中国率先出台省级《大运河文化保护传承利用规划》，启动大运河国家文化公园（江苏段）建设。现场一面透明屏上，形象地显示着大运河国家文化公园建设保护规划成效。790公里的运河江苏段沿线，城乡风采与运河风光交相辉映，运河已经成为当代百姓美好生活的一部分，流动的运河文化熠熠生辉。

“扬州中国大运河博物馆总建筑面积约7.9万平方米，展厅面积约2万平方米，全面展示大运河世界文化遗产价值，是大运河文化带和国家文化公园建设的一张闪亮名片。”听到讲解员的介绍，观众纷纷拍照“打卡”。

## 最新国家生物医药产业园区竞争力排名发布 江苏14个园区进入中国50强

【本报讯】11月3日，2022中国生物技术创新大会以线上形式在北京和苏州两地同步举办，现场发布2021年国家生物医药产业园区竞争力排名。江苏有14个园区进入前50强，6个园区进入前20强，苏州工业园区综合竞争力稳居中国第一方阵。

产业园区是生物医药产业高质量发展的重要依托，在人才聚集、技术集成、资金融合、成果转化等方面具有显著的比较优势。中国生物技术创新大会副主任范玲介绍，从报告可以看出，生物医药成为各地园区发展

# 中国江苏

Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhbw@xhby.net

欲知更多新闻，  
请浏览新华报业网：  
www.xhby.net  
或扫描右边的二维码



**越冬的候鸟**  
11月7日，兴化市千垛镇苏宋村，中国一级保护动物黑脸琵鹭和中国二级保护动物白琵鹭从北方飞抵水乡兴化，在河里栖息觅食。每年秋冬季，大群候鸟来此越冬。 赵海洋 杨桂宏摄

来自北京通州区的观众王媛说，“船型的博物馆很新颖。展台通过水系把江苏各地文化元素串起来，我觉得这是很好的展示。”  
吴雨阳 顾星欣

## 57年，6.8万亩沿海荒滩变身美丽林海

黄海森林公园，被誉为神奇生长的海上森林。半个多世纪前，这里还是莽莽荒滩，如今的黄海森林，已成为联合国教科文组织认定的太平洋西岸罕见未被污染的海滨胜地。57年接续奋斗，人们把6.8万亩贫瘠的沿海荒滩变成了一片林海。

1965年10月，18名年轻人走进这片滩涂盐碱地，组建东台林场。搭草房、打通铺、吃糙米……生活简陋尚能咬牙挺过，但要在寸草不生的地方种树，实在难。

先改土。翻垦、种苕子、增肥力……当拓荒者看到刺槐从土里冒

出绿芽，希望一下被点燃。

“起初种的钉刺槐，耐盐碱、成活率高，但生长慢、成材率低。”时任场长朱龙山回忆。1968年，刚从南京林学院毕业的朱龙山成为林场第一个大学生，他见证了林场从荒滩到绿洲的巨变。“我们还改良树种，试种刚竹、淡竹。”

“栽竹时，知青们手磨出血泡，但没人叫苦喊疼。”1973年，500名知青走进林场成为主力军。知青李聪回忆：“最担心下雷暴雨，一下雨土壤就板结返碱，一返碱苗木就会枯死。”

“20多年来，每天我都要到树林里转转。”1995年毕业分配时，重庆小伙冯坤乔选择来东台林场工作，从此，这名三峡移民就把林场当成了家。2019年，冯坤乔被评为盐城市首届“生态卫士”。

曾经的林场如今变成森林公园，森林覆盖率超90%，拥有652种植物、342种野生鸟类、30多种兽类，活立木蓄积量21万立方米，负氧离子浓度平均达3800个/立方厘米……拓荒者艰苦奋斗的精神，在这片滩涂上生根发芽。

卞小燕 华钰

## 把握进博会机遇：

## 意大利农业食品与饲料行业看好中国市场

第五届中国进口博览会11月5日在上海开幕，进博会前夕，意大利食品与饲料对华出口高级研讨会10月25日在意大利普利亚大区首府美丽海滨城市巴里举行。

一带一路意大利食品与饲料出口促进会作为中国进博会合作方，是进博会企业商业展的正式组展机构，在中国驻意大利大使馆经济商务处的支持下，组织了这场意大利后疫情时代食品与饲料对华出口高级研讨会。

中国驻意大利大使馆公使衔经济商务参赞李滨在大会致辞中指出，非常欢迎更多的意大利的食品与农产品生产企业加入到我们进博会的

大家庭，希望意大利企业借助这个平台，更大范围促进意中食品与农产品的贸易与合作。

意大利普利亚大区主席米歇尔·埃米利亚诺 MICHELE EMILIANO 致辞说，加强意中贸易，帮助更多意大利企业进入中国市场，发挥普利亚大区农业食品的行业优势，是我们的工作重点。

研讨会上，一带一路意大利食品与饲料出口促进会会长常敏女士宣读了意大利农业食品与饲料行业企业共同签署的参与中国进博会的倡议书。

常芬



▲11月2日，如皋市磨头镇董堡村，收割机正在抢收成熟的水稻。目前，磨头镇种植的水稻全面进入收割期，田间地头一派繁忙的丰收景象。 徐慧摄